

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școala Vărnay No. 27,  
Abonamentul cu supliment cultural: 20 lei 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndest. — Redacția și Instituții după tarife.

## Unor anonimi binevoitori

Cari cred în românismul meu, le mulțumesc pentru că mi fac cunoscut prin o scrisoare despre o firmă locală, care se transformă în Societate Anonimă și mă fac atent să intru în compunerea Consiliului de Administrație, din cauză că această firmă frustrază regulat Statul și are nevoie de coada de topor, conchizând: „nu vă faceți complice pentru câțiva arginți”.

Mi-ar fi plăcut ca acești prieteni să semneze scrisoarea pentru că în felul acesta ași fi știut cine sunt binevoitorii mei și m'ași fi bucurat văzând că mai sunt români cari au curajul faptei lor, hotărâți să rupă cu trecutul plin numai de intrigă, lașitate și calomnie, la adăpostul anonimatului.

N-am avut noroc și în loc să discut personal, sau prin scrisoare închiisă cu binevoitorii mei, sunt nevoit să iau calea presei, pentru a le aduce la cunoștință răspunsul meu:

Dragii mei,

Probabil sunteți mai tineri ca mine și având înțelegerea Dvs. lungă și spinoasă ca la vârstă, care se anunță tot mai grea, cunoșcători ai stărilor de fapt, care nu sunt spre lauda noastră și a conducătorilor noștri, aveți datorie a vă interesa mai de aproape de tot ce privește viața publică a Statului și societății noastre să luptați cu puteri unite, contra tuturor obiceiurilor urâte, contra necinstită ridicată în rangul de dogmă, cumbărite în parte din jătura intelectuală și conducătoare, care de mult timp gâștește bun tot ce i convine și poate să-și apropie pe drept sau nedrept, cuit că lucrează contra intereselor morale și materiale ale Statului și poporului român, și critică și combate cu disperare ori ce acțiune cari li stăică socoteliie, sau la cari nu poate ajunge.

Eu, ca vârstă, aparțin trecutului și nu pot avea pretențiunea să dau directive altora, mai ales că nu am titluri academice, cari au monopolizat conducerea, pricepera și patriotismul. Dorosc tare mult ca generațiile prezente și viitoare, să nu mai imite pe cele vechi, să pună punct unei epoci de decădere sub toate raporturile, care a dus țara la falimentul moral și material și cu puterea disperării, să muncească ceas cu ceas pentru a redă blândului și mult răbdătorului popor românesc, locul de cinste ce i se cuvine pe baza calităților alese ce le are și pe baza marilor bogății materiale cu cari ne-a înzestrat Dumnezeu.

Trebuie să lucrăm naționalismul lătrător al negustorilor de vorbe, așa de bine definit de d-l Profesor Simion Micăhedini, naționalism care a excelat prin o politică falimentară și să înceapă naționalismul constructiv în vorbă și faptă.

Până atunci nu aveți dreptul să bătuiți sentimentele și procedeele mele românești. Dacă mi-ați permis să fac parte ca cenzor la Soc. Anonimă „Trecutul” înființată de un grup de Constanțeni, în cap cu d-l M. Goldring, n'am făcut pentru arginți, sau a fi coadă de topor cuiva și trecutul meu este o cheuzășier am făcut-o pentru a fi folosit și soțietății cu care trăiesc.

Credeți în românismul meu, actualizați dacă doriți, puterea mea

de muncă, spiritul meu de sacrificiu fără tranzacțiuni suspecte sau interesate, necunoscute în lunga mea carieră publică și rezultatele în cari am ajuns, fără a umbra după măriri, fără a mă intrupta din bugete publice sau particulare, ci numai cu concursul bunilor mei concetățeni cari m'au apreciat și cărora le sunt recunoscător și cu ajutorul Dumnezeului nostru, al părinților și urmașilor noștri, ca unul ce mi-am pus cu smerenie, toate speranțele mele în nemărginita Sa bunătate.

GHEORGHE ȘTEȚCU  
Comerciant Constanța

## In chestia jocurilor de noroc

Urmițarea telegramă a lui expediată d-lui Ministru Ștefan Negustorimea Constanțiană, a fost de nuană lovitura ce s'a dat comisiunii prin aprobarea deschiderii jocurilor de noroc la Mamaia, în îndreptă toate speranțele spre Domnia Voastră, marile noastre protector, privind cu respectuos și interesat la toată autoritatea, a re a se deschide aceste jocuri la cazinoul din Mamaia unde controlul cerut în contra furturilor, localităților și minorilor se poate face mult mai ușor de autorități și chiar de cetățenii cari nu joacă.

Dacă se vor menține jocurile la Mamaia, comisiunii locale va trebui încă o dată să decidă lovitura și nu va mai fi în stare să suporte toate impozitele și taxele, în care este impus deja peste puterile lui.

Singura speranță sunteți Dvs și vă rugăm respectuos a ne lua sub înalta Dvs. protecție.

Semnatura: Gheorghe Ștețcu, Petre Băzvan, Ion Bărgărean, Dumitru Băloiu, Născu Gheorghe, Gheorghe Andrei, Francisc Săchău, D. Tra Bărbăntescu, Costache Văsiș, Ionuț Barbușanu, Ionuț Tudor, Ștefan Tala, Leușă Dădăreanu, Constantin Dumitriu, Nicu Gărgău, Nicolae Băzvan, Ștefan Frangopol, Ștefan Căciulea și Tudor Kivnogiian.

Acești telegramă s'a trimis și d-lui Dr. Constantin, Ministru al Justiției.

## Patronul aviației

Marți dimineața (St. Iliu) se va sărbători la Foaia de hidro-aviație dela Palatul Mare, patronul acestei armii.

La această sărbătorire au fost invitați și autoritățile civile și militare precum și toți cetățenii din gubernia Constanța. Seara în cazinoul hotelului dela Mamaia se va da un bal.

Accidente de circulație

Soldatul Marș loși, dintr-un regiment din orașul nostru în timp ce mergea pe șoseaua Constantin Murgăla, a fost lovit de o mașină și rănit grav la cap. Victima a fost internată la spital.

## CHESTIA ZILEI

### Jaful de la Mamaia

Semnalam autorităților în drept. — primăriei municipiului, Camerei de comerț și tuturilor celor ce sunt îndreptățiți a interveni. — revoltătoarea jecmăneală care se practică pe spinoasa publicului care vine să facă băi la Mamaia. Nu îndrăznim să ne legăm de prețurile astronomice pe care le pretinde restauratorul Cancloviu!

Acesta se laudă că e rudă cu d. Guță Tătărescu, primul ministru, și că nimeni n-are ce-i face. Fiindcă vedem că pentru o înghețată care în cea mai luxosă cofetărie din oraș costă zece lei, la Mamaia se pretinde 40 lei și fiindcă vedem că nimeni nu l scutură pe acest domn, am început și noi să credem că nu se iudă degeaba și că, fiind în într'adevăr, rudă cu primul ministru, n'are nimeni curajul să se atingă de el.

Fiind el, deci, un fel de fabu nici noi nu ne ocupăm de el, pentru că ar fi în zadar.

(Unii spun că numai prin voința lui Cancloviu cu d. Tătărescu se explică de ce s'a dat autorizație pentru jocurile de noroc la Mamaia și nu la Constanța).

Sperăm însă că nu este tot așa de zadarnic să scriem despre prețurile ce se pretind dela cel cari fac bae.

Știți cât costă o baie la Mamaia? 41 lei.

Adică: lei 10 bilete de cabină, lei 10 bacșișul personalului, lei 5 bacșișul la solarul — dacă mergi acolo — și lei 16 autobuzul dus-întors.

Acesta, dacă vii cu costum și cu tot ce îți trebuie. Altfel costă și mai scump. Prin urmare, numai bala în marea pe care ne a dat-o Dumnezeu, costă pe un sezonat, 1500 pe lună.

Cum să mai vieți toamna! Cum să nu se ducă într'altă parte?

Scenariul celor în drept și obrăznicia personalului. Am văzut bunăoară într'ora, o băgeșă învâindu-se după o elevă de liceu, și făcând gălăgie că aceasta i-ar fi dat numai 5 lei bacșiș.

Ce maniere sunt acestea? De ce nu se sesizează nimeni? Fiindcă, orice s'ar spune, e rușinos și e revoltător că constăți că se petrec asemenea lucruri.

ION NEICU

## Doză furturi

Ei dimineață s'a prezentat în chestia d. Mayor Adalbert, din str. Marcus Avers 33 răscăntă de că a fost jefuit de suma de 11 milioane de un anume Iacob Conțenc, de la din Reșis, cu care făcuse cunoștință de puțin timp. După această ispravă aventurierul a dispărut, înainte de a părăsi țara noastră și a furtului o vizita unei artiste de varietate nume Vasilica Golop dela care s furat mai multe bijuterii.

Ei a fost pus în urmărire.

## Sedința comitetului Bursii de măriuri din Constanța

Sub președinția d-lui C. Constantinescu, asistat de d. St. Vartolomeu, secretar, s'a ținut azi după amiază sedința comitetului de direcție al Bursii de măriuri.

La urma propunerii d-lui d-lui C. Constantinescu au fost delegați pentru a verifica gestiunea bursii pe trimestrul Aprilie c.r.

S'a discutat apoi chestiunea cartajului mijloacelor oficiale, care rămăse stabilit la 0,35% din care cel care a mijlocii atacarea să ia 0,15%, iar restul de 0,20 să fie repartizat în mod egal tuturor mijloacelor.

## Adunare marinărească

Dumnică se va țin adunarea generală extraordinară a sindicatului „Marea” al marinarilor civili din portul nostru, convocată prin ordinul prezidențial dela d. Trib. Constanța în urma reclamațiunii înțroduse la parchet de mai mulți marinari membri ai acestei organizații.

Adunarea va fi prezidată de d. Ion Gârji, inspectorul muncii.

## Furturi

Mai mulți necunoscuți au intrat Marcuri noaptea în grajdul locitorului Marin Velcea din comuna Tudor Vladimirescu, de unde au furat mai multe vite.

Din cercetările făcute se pare că hoții au fost niște țigani cari după săvârșirea furtului au plecat spre comuna Biserabii.

— În aceeași noapte s-au furat dela locitorul Rădu Rădoi, din aceeași comună mai multe păsări cu brânză și hamurile cailor. Hoții au fost puși în urmărire.

— Jai dimineață gârzișii căm penes Tudor Pastramă din com. Săcele în timp ce păzea lanterna cu cereale a prins pe locitorul Dumitru Smoș, din aceeași com. cu o căruță încărcată cu ore leral de pe ogarul unei coștăni al oia.

Ei a fost dat la judecată.

## Știri diverse

— Matchel de fotbal dintr-o grupăre conștanțiană „Victoria” și „H. K. H.” din Viena, care urma să se dispute în ziua de 20 Iulie la Constanța, a fost contramandat deoarece grupăre vienză și-a intrerupt turneul prin țara noastră.

— Comerciantul A. Lambidin, din str. Carol 33, a reclamat poliției d. M. Bulopoi, din acest oraș, că în timp ce se afla în prăvălia reclamantului s' l încercat să fure niște metode pentru pian.

— Agenții biroului judiciar au arestat pe Emil Mădăie, fără domiciliu, pentru că leri de banc de metel dela un depozit din orașul nostru.

— Desemnarea a fost arestat cunoscutul pedagog N. Iliu Conștanțin fiind prins cu două lazi cu ulei de zidărie furate dela un pantofar din oraș.

— Societatea „Bădu”, concesionara transportului de pasageri Constanța Margalia, a reclamat poliției că din auto-camioneta 600 C. J. în timp ce veșea spre oraș s'a furat un câștic cu gheață marca Engelbert 316.

## Informațiuni

Reamintim că în seara zilei de 20 Iulie, ora 9 precis, are loc pe terasa Cazinoului Comunal cina prietenească oferită din inițiativa unui grup, de fruntași ai vieții economice conștanțiene, d-lui Iile Mecu, inspector general al B. N. R.

Inscrierile se fac la Sfatul Negustoresc și la membrii comitetului de inițiativa, și anume la d-nii: Take Manicatide, D. Tascovici directorul succursalei B. N. R. C. J. A. Damadian, Gh. Ștețca, Lică Heilpern, Sterie Dallă, V. C. Dimitriu, N. Comăneanu, Gh. Ionescu și Const. N. Sarry.

Sa aduce la cunoștința generală că Ministerul de Finanțe Direcția Timbrului cu ordinal No. 108424,1937 a acordat comercianților și industriașilor un ultim termen până la finele lunii Septembrie 1936 pentru introducerea registrelor comerciale obligatorii după legea timbru'ului, în urma adresei Uniunii Comerciantilor de Comerț și Industrie cu No. 8096,1937.

La Biserica a fost sărbătorit P. C. Protectorul Pavel Dobrescu, care împlinște zece ani de când ocupă această demnitate în f.d. Call era.

La urârlile cari, cu acest prilej, le au adresat pătorii săi, atatură și pe ale noastre.

Dumnică după amiază pe stațiunea Eipis' din localitate, va fi o reuniune motociclist. de „Dirt Trick”. Reuniunea este organizată de d. A. Patrasc, președintele grupării și se va bucura de concursul alergătorilor bucovineni Lezar Georgescu, Ion Popa, Ionuț Roman și Constantin Voiculescu. Desemnarea s'au înscris mai mulți motocicliști conștanțeni.

La Cernavoda au început lucrările de fundații la clădirea palatului comunal. Nouă edificiu va ocupa o suprafață de de 1200 m. p. și se construiește după planurile întocmite de arhitect Căpșuncanu.

Bălai cu două clase comerciale știind la perfecție limba Engleză caută post permanent la birou, urmând a da examene în particular. A se adresa la ziar

Absolvență a patru clase de comerț, de perfectă onorabilitate și educație, cunoscând și limba engleză, caută post în birou sau de casieria la orice întreprindere. A se adresa ziar

## Spectacole

La cinematograful din localitate rulează săptămânal acc. sta următoarele filme: la Regal „Dăruirea ne acoperă”; la Regina Maria „Dama cu cameli”; la Vox „Nitevea” și „Mical tot”; la Trianon „Umbrile misterioase” și la Tranalis „Cel trei mușchetari”.



De aproape 200 ani (1755-1937) casa BOTOT serveste omonirea cu renumitele sale dentifrice, recomandate de medicii și dentiștii din lumea întreagă!

**Doctorul L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Căi, urinare**  
Str. Scarlat Vârnab 42  
(coș cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**DOCTORUL Eduard N. Berntfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blegoragie, SIFILIS etc. —  
— bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
In dosul Farmaciei Centrale-Migale  
Consult. 8-1 și 4-8.

**Cabinet Dentar M. DINER**  
Extracțiuni îndrăzneațe  
Danturi fixe în aur  
(American Brld)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-  
tut consultanțele  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Techirghlo!-Băi**  
Băile cu nămol cald  
**Simoinescu**  
complet renovate  
s'au deschis  
Camere în lunie de la  
300 la 200 lei.  
Medic balneolog  
în stabiliment.  
Restaurant bun.

**De vânzare** în fața pieței Ma-  
masia, teren admi-  
rabili situat cu perspectivă fru-  
moasă, lotul 7, careul 55 în su-  
prafața de 327 m. p.  
Doritorii, p. informațiuni a se  
adresa d-lui căpt. M. Florasce,  
str. Bălcescu No. 14 Constanța.

**Casa Autonomă**  
a Monopoliilor Regatului  
României  
Direcțiunea Tehnică  
Serviciul Construcțiilor  
și Instalațiilor

**Publicație de licitație**  
Se aduce la cunoștința intere-  
șilor că, în ziua de 4 August  
a. c., ora 11 a. m., se va ține,  
în localul Depozitului de vânzare  
C. A. M. Constanța, o licitație  
publică, cu termen de urgență  
și cu oferte închise, pentru da-  
rea în întreprindere a lucrărilor  
de amenajări, (șosele, pați, etc.),  
la dinamizera „Medea”, depu-  
ză lângă Depozitul de Vânzare C.  
A. M. Constanța.  
Valoarea lucrărilor, după deviz,  
este de 170000 lei.  
Garanția de licitație se fixează  
la 10000 lei, în numerar sau e-  
fecte garantate de Stat, în ecui-  
piva Casei de Depuneri.  
Dosarul, cu toate piesele și  
condițiunile speciale ale lucrării,  
se poate consulta în orice zi de  
de lucru, între orele 9-12, la De-  
pozitul de Vânzare C. A. M. Con-  
stanța.

Tribunalul Jd. Constanța S. I.  
**Afiș**  
nr. 11201 din 6 Iulie 1937  
In baza jurnalului nr. 9683,937  
al Trib. Constanța C. I. dai în  
urma cererii înreg. la nr. 25517  
937 înscut de S. A. R. „Pallas”  
din București.  
Se publică spre cunoștința ge-  
nerală că în conformitate cu disp.  
art. 481 și urm. pr. civ. acest tri-  
bunal a autorizat săch intrarea și  
urmărirea veniturilor imobilității si-  
tuat în Constanța str. Maier Oie-  
rescu nr. 25 proprietatea debito-  
rului Ion Gh. Popa, scoasă pînă  
la concurența și pentru despădu-  
șirea petiționarei cu suma de lei  
33.600 cu procesul legal și chel-  
tușii de j. decalzi.  
S'au primit girant special d. av.  
Năstăli pentru administrarea și  
străgerea veniturilor cu onorar  
de 8 la sută.  
Prim Președinte îndescifrabil  
Și portăral îndescifrabil  
Dos. 4837,937

**Manatoriu**  
„CARITATEA”  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli Interne  
Oftalmologie — Maternitate  
Rezii X — Rosnigie, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrișafeni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Dr. Med.**  
**B. M. TĂTARSKY**  
Specializat la Berlin în  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI  
DE NAS, GĂT ȘI GRECHI  
Broncho-esofegoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 3  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Mica publicitate**  
**De vânzare** una casă por-  
podirescă pe  
str. Română (fostă Cadrilater) No.  
22. Doritorii se vor adresa la a-  
dresa de mai sus. 185-3

**De închiriat** de ladată, pen-  
tre birou sau  
locuință, apartamentul din str.  
D-m Sierza No. 17 (proprietatea  
D-nei Benderli) parterre, compus  
din patra camera mari.  
A se adresa D-lui C. Nichifor  
la Bodega „Căpățâna de  
Zahăr”.

**De închiriat**  
Una cameră mobilată pentru o  
doamnă sau domnișoară (profe-  
soară sau funcționară).

**Ștofe de calitate**  
de dame și bărbați  
Fabricate din lână cu-  
rată sănătoasă.  
Original „Homespun”.  
Furnizează la prețul fabricii.  
Puteți comanda d-lui Marin G.  
Stavrița Str. Remas Opreana No.  
11. Tel. No. 270.

**De vânzare** lotul No. 11  
careul 20 su-  
prafața 342 m. p. la Mamaia.  
A se adresa la ziar.

**Doctor V. MUNTEANU**  
Boli de Femei  
Genite-Urinare-Sifilis  
Diatermie-Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Emma Djesca No. 7  
Consultanțele 8 10—14 20  
Telefon 535

Vrei să bei un MIȘMAȘ FIN?  
Be-l cu Horviz „ZIZIN”...

**Țapa Minerală „ZIZIN”**  
Vichy-ai Românesc...  
...este cel mai eficient ajutor pentru ușurarea  
digestiei. La un prânz copios, apa minerală  
„ZIZIN” nu trebuie să lipsească de pe  
masa nimeniului.

Depozitul pentru întreaga Dobrogea și Ialomița  
**H. VASILIU & FIU**  
Coloniale en-gros

Comandați atîșe, cărți de vizite precum  
și orice fel de imprimate, numai la ad-ția  
ziarului nostru. Prețuri avantajoase.



**S'A REDESCHIS**  
**Perla Mării Negre**  
**Restaurantul**  
**Cazinoului**  
**Comunal**  
Dance — Muzică aleasă — Serviciu civilizat  
Prețuri Medeste  
Comandați ștampile și firme emilate nu-  
mri la administrația ziarului nostru.

**Târșul cerealelor**  
La Oborul de cereale Con-  
stanța, pe ziua de ieri 16 Iulie 1937  
au sosit următoarele cereale

Căruțe	preț pe % kgr.
2 Grâu de toamnă	450
5 Orz	370-380
12 Ovăz	290-420
3 Colza	720
50 Rapiță uscată	705-720
2 Măzăre	300
14 Fân	70-120

Apa încălzită cu pachete  
Te miri conșă, de unde vin  
Pentru: menaj, dragă, gărești  
de toate  
Eftin, bun și frumos la Grigoria.

**„FORD”**  
Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

**LOTERIA DE STAT**  
Jucati la marea colectura principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)